Matemadticas CCSS | 12 Bachillerato
HOJA 1 DE EJERCICIOS RESUELTOS
UNIDAD 2: ARITMETICA MERCANTIL

Ejercicio 1:
JEn cudnto se transforman 250 € si aumentan el 12%?

250 - 1,12 = 280 €

Calcula en cuinto se transforma un capital C si sufre un aumento del:

a) 10% b) 20% c) 6% d) 6,5% e) 1% ) 0,3%
a) 1.10 ¢ by 1,20 c) 1,06

d) 1.065 e) 1,01 )y 1,003

Ejercicio 2:

Calcula en cuinto se transforma un capital C si sufre una disminucion del:

a) 10% b) 20% c) 50% d) 6% e) 6,5% f) 0.8%
a) 0,90 C b) 0.80 C; c) 050 C

d) 0,94 C: e) 0,935 C; £) 0,992 C
Ejercicio 3:

Di cuil es la variacion porcentual que corresponde a cada una de las siguientes
transformaciones:

a)jc — 1,15 C b)C — 1,2C c)C — 1,042 C
dC — 0,85C e)C — 0,8C f)C — 0958 C
a) Aumento del 15%. b)) Aumento del 2004, ) Aumento del 4,2%.

d) Disminucion del 15%. ) Disminucion del 20%. ) Disminucion del 4,2%.

Ejercicio 4:
Di cual es la variacion porcentual que corresponde a cada una de las siguientes
transformaciones:

a) 8000 € — 9360 €

b) 12560 € — 11932 €

c) 12000 personas — 10 320 personas
d) 23 500 personas — 31725 personas
a) Ha aumentado un 17%.

b) Ha disminuido un 5%.

¢) Ha disminuido un 14%.

d) Ha aumentado un 35%.

Ejercicio 5:
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Una raqueta de tenis valia, al comienzo de temporada, 28 euros. A lo largo del
ano sufrio las siguientes variaciones: subié un 20%, bajé un 25%, subioé un 5%,
bajo un 12%.

a) ;Cuanto vale al final de temporada?

b) ;Cual ha sido su indice de variacion total?

c) ;Qué porcentaje ha de subir para volver a costar 28 €7

Precio final =28 - 1,2 - 0,75 - 1,05 - 0,88 = 23,28 €

Indice de variacion = 1,2 - 0,75 - 1,05 - 0,88 = 0,8316 (baja el precio un 16,84%)
Como el precio final es de 23,28 €, hasta llegar a los 28 € debe subir:

=2
572100 = 20.27%

28 - 2328 =472€ —
Ejercicio 6:
Después de rebajarse en un 35%, un articulo vale 81,90 euros.

;Cuanto valia antes de la rebaja?

0,65x=8190 = x=126 €

Ejercicio 7:
En unas rebajas se aplica un descuento del 30 %, y el IVA del 21 %. ¢Cuanto nos costara un
articulo que sin rebajar y sin aplicarle el IVA costaba 159 euros? éCual es el verdadero
descuento?
Sol.:
En un descuento del 30 % debemos pagar un 70 % ((100 — 30) %), por lo que el tanto por uno es de 0,7.
Por el incremento del precio por el IVA del 21 % ((100 + 21) %) el tanto por uno es de 1,21. Encadenando
el descuento con el incremento tendremos un indice o tanto por uno de 0,7 - 1,21 = 0,847, que

aplicamos al precio del articulo, 159 €, 0,847 - 159 = 134,673 € =~ 134,67 €. Por tanto nos han descontado
24,33 euros.

Si estamos pagando el 84,7 % el verdadero descuento es el 15,3 %.
Ejercicio 8:

Calcula el precio inicial de un televisor, que después de subirlo un 20 % y rebajarlo un 20 % nos
ha costado 432 €. ¢Cual ha sido el porcentaje de variacion?
Sol.:

Al subir el precio un 20 % estamos pagando el 120 % y el tanto por uno es 1,2. En el descuento del 20 %
estamos pagando el 80 % y el tanto por uno es 0,8. En total con las dos variaciones sucesivas el tanto
por uno esde 0,8 1,2 = 0,96, y el precio inicial es 432 : 0,96 = 450 €. Precio inicial = 450 €.

El tanto por uno 0,96 es menor que 1 por lo tanto ha habido un descuento porque hemos pagado el 96
% del valor inicial y este descuento ha sido del 4 %. ,

Ejercicio 9:

© ManoloMat.com



Matemadticas CCSS | 12 Bachillerato

Calcular el interés que generan $ 500.000 durante 4 meses a un tipo de interés anual del
10%.

Solucion: Aplicamos la formula del interés: [=C-i-t Como el tiempo esta expresado en meses,
tenemos que calcular el equivalente en base mensual del 10% anual (cuando se da un tipo de interés
y no se indica nada, se sobreentiende que es anual) Luego, i (12) = 10 / 12 = 0,08333 (es el tipo
mensual equivalente). Se podria también haber dejado el tipo anual, y haber puesto el plazo (4
meses) en base anual (= 0,33 afios). El resultado habria sido el mismo. Comprobar. Una vez que
tengo el tipo mensual equivalente, aplico la férmula del interés. Luego, I =3500.000-0,0083-4;
Luego, | = $16.666

Ejercicio 10:

Calcular el capital final que tendriamos si invertimos $1.000.000. durante 6 meses al 12%.

Solucion: La férmula del capital final es: C,=C+i (capital inicial mas intereses). Tenemos que

calcular, por tanto, los intereses [ =C-i-t. Luego, [=1.00.000-0,12-05;(hemos dejado el tipo de
interés en base anual (12%) y hemos expresado el plazo en afios (0,5 afios, medio afio y como

%=0,5)); Lluego, | = S$60.000. Ya podemos calcular el capital final: Luego,
C_,f' =C, +1—1.000.000+ 60.000 = $1.060.000

Ejercicio 11:

Recibimos $500.000. dentro de 6 meses y $800.000 dentro de 9 meses, y ambas

cantidades las invertimos a un tipo del 15%. Calcular que importe tendriamos dentro de 1
ano.

Solucion: Tenemos que calcular el capital final de ambos importes dentro de 1 afio y sumarlos.

1° importe: C,=C,+i, luego Calculamos los intereses [ =C-i-f. Luego, [=500.000-015-05;

(dejamos el tipo de interés en base anual y expresamos el plazo en afio. El plazo son 6
meses (0,5 afios), ya que recibimos el capital dentro de 6 meses y lo tenemos invertido
hasta dentro de 1 afio) Luego, I = $37.500; Luego, C, =500.000+37.500 = $537.500

2° importe: C;=Cy+i, Calculamos los intereses I =C-i-t Luego, I=800.000-0,15-025;(el plazo
es de 3 meses (0,25 afios), ya que recibimos el capital dentro de 9 meses y se invierte
hasta dentro de 1 afio) Luego, I=$30.000, de ahi que: €, =800.000+30.000= $830.000

Ya podemos sumar los dos importe que tendremos dentro de 1 afio, Luego, el capital total es de:
Cy =537.500 + 830.000 = $1.367.500

Ejercicio 12:

Un banco paga el 10% de interés anual. ;Cuinto te daran al cabo de un afno
si depositas 18500 €?

/Y si lo dejas durante 5 anos?
Sol.:
Al cabo de un ano nos darin 1850 € de intereses; es decir, tendremos 20350 €.

Al cabo de cinco anos tendremos 18500 - 1,1° = 29 794 44 €: es decir, 11 294 .44 €
de intereses.
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Ejercicio 13:

;En cuinto se transforma un capital de 3500 € depositados durante tres
meses al 8,5% anual?

/Y si se mantiene 5 anos con periodos de capitalizacion trimestrales?
Sol.:
En tres meses:

-

4
2

8.5% anual — = 2.125 trimestral

3500 - 1,02125 = 3574,38 €
En cinco anos: (20 trimestres)

3500 - 1,02125%° = 532978 €

Ejercicio 14:
Un capital colocado al 15% anual durante cuatro anos se ha convertido en
5596,82 €.

;A cuinto ascendia ese capital?

Sol.:

C-(1,15*=559682 — C=3200€

Ejercicio 15:

Calcula el tanto por ciento anual al que se han de colocar 600 € para que en
dos anos se conviertan en 099,84 €.

600 - [1 + L)z = 699.84 — r=8%
( 100 2 l

Ejercicio 16:
Depositamos 32 500 € en un banco durante un afno y medio y se convierten
en 32720 €.

;/Qué tanto por ciento mensual nos da el banco?

r

18
32720 = 32500 - |1 + —) — r=0,037% mensual

100
Ejercicio 17:

Calcula la T.A.E. para un rédito anual del 10% con pagos mensuales de inte-
reses.

Sol.:
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) 10
10% anual = kT3 % mensual

10 12
1200)

Un capital C se transforma en un ano en C - (1 +

Es decir, € - 1,1047.

Por tanto, la T.A.E. sera del 10.47%.

Ejercicio 18:

Calcula en cuianto se transforman 5000 euros en un ano al 10% si los pe-
riodos de capitalizacion son: a) semestres; b) trimestres; ¢) meses. Di, en
cada caso, cuil es la T.A.E. correspondiente.

a) 10% anual = 5% semestral

5000 - 1,052 =5 000 - 1,1025 = 5 512,50 € — T.A.E. del 10,25%
b) 10% anual = 2,5% trimestral

5000 - 1,025 =5 000 - 1,1038 = 5 519,06 € — T.A.E. del 10,38%

10 ...
— % mensual = — % mensual
12 6

¢) 10% anu:

-

12 =
5 000 - (1 + ) =5 000 - (1,0083)12 = 5000 - 1,1047 = 5 523,57 € —

GO0 & o
— T.A.E. del 10,47%

Ejercicio 19:

Recibimos un préstamo de 10 000 € al 12% anual que hemos de pagar en un
afno con plazos mensuales. El banco nos cobra 350 € por la gestion del prés-
tamo en el momento de su concesion. Comprueba que la T.A.E. correspon-
diente a ese préstamo es de un 16,77%.

& El banco nos cobra 10000 € al 1% mensual, pero lo que realmente recibimos es
9650 €, que al r% anual (r = T.A.E.) serd igual a lo que el banco nos cobra. Plan-
tea la ecuacion correspondiente y despeja r.
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12% anual = 1% mensual

En realidad, recibimos 9 650 €.
Devolvemos 10 000 - 1,012 = 11 268.25 €.

11 268,25
9 0650

Ejercicio 20:

= 1,1677 — La T.A.E. sera del 16.77%.

Al comienzo de cada ano depositamos 6000 euros en un banco al 7% anual.
;Cuanto dinero recogeremos al finalizar el 10.° ano?

Sol.:

Tenemos un caso de anualidad de capitalizacion, luego hemos de aplicar la férmula
1+r) -1

Cf =a.(1+ r).(—)

r

1,07)" -
Donde a=6000, r=0,07 y t =10, luego: C, =6000-1, 07~% =88.701,60€ recogeremos al final.

Ejercicio 21:
Al comienzo de cada mes depositamos 100 € en un banco al 6% anual. ;Cuan-
to recogeremos al final del 2.° afio?

Sol.:
Tenemos un caso de anualidad de capitalizacion en cuotas mensuales, luego hemos de aplicar la formula:
121t
r (1+ 1;) 1
C, = a-(1+ Ejf donde a=100, r=0,06 y t = 2. Sustituimos y usando la calculadora:
12
( 0, %jm
1+ -1 2
1,005)" -1
C, =100- 1+0’06 . 12 =100-(1,005)~Q=2555,91€
12 0,06 0,005
12
Ejercicio 22:

Averigua la mensualidad que hay que pagar para amortizar en 3 anos (36 pagos)
una deuda de 24 000 euros al 9% anual.

Sol.:
En este caso tenemos una anualidad de amortizacion mensual, por tanto, tenemos que aplicar la formula:

nt
(14_ rj . L
L nyn

a=C,- — n , ¥ los datos que nos dan son: C =24000, r=0,09, t=3 y n=12. Sustituimos
(1+ rj 1
n
0,09** 0,09
1+ — 36
12 12 (1,0075)™ -0,0075
a = 24000- — = 24000 — =763,19€
0,09 (1,0075)" -1
)
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Ejercicio 23:

;Cuanto hay que pagar cada trimestre para amortizar en 3 anos (12 pagos) una
deuda de 24 000 € al 9% anual?

Sol.:

En este caso tenemos una anualidad de amortizacion trimestral, por tanto, tenemos que aplicar la formula:

nt
i
L nn

a=C,- — n , ¥ los datos que nos dan son: C =24000, r=0,09, t=3 y n=4. Sustituimos
(1+ rj 1
n
0,00\** 0,09
1+ — 12
4 12 (1,0225) " -0,0225
a =24000- = = 24000 - =2,304,42€
( 0,0Q) (1,0225)" -1
1+ 2| -1
4
Ejercicio 24:

Calcula el importe de la anualidad con la que se amortiza un préstamo de 50 000 € en 5 afios al 15%. ;Y si
se paga en mensualidades? ¢Cudl de las dos opciones interesa mas?
Sol.:

Se trata de anualidades de amortizacion, vamos a hace una tabla:

CANTIDAD A
- ABONAR EN
DATOS FORMULA CADA
INTERVALO
C, =50000 ooy (115 015
Anualmente tr =§’15 o . (115)° -1 a=14.915,78€
n=1
Cp = 20000 _ 50000.(10125)" -0,0125
Mensualmente tr :;)’15 s (1,0125)" -1 a=1.189,50€
n=12

Veamos lo que hemos pagado realmente:
CON PAGO ANUAL: TOTAL =5x14.915,78€ =74.578,9€

CON PAGO TRIMESTRAL: TOTAL=12x1.189,50€ =71.370€

Como vemos resulta mas rentable el pago mensual en 74.578,9€ —71.370€ = 3.208.9€

Ejercicio 25:

Compramos un electrodoméstico de 750 € y lo pagamos en 24 plazos men-
suales con un interés del 13%. ;Cuil sera la cuota mensual?

13 'r}* 13
el

) 1200/ 1200 )
m =750 - = 35,60 €
13 \24
(1 + -1
1200
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Ejercicio 26:

Una persona paga un coche en sesenta mensualidades de 333,67 €. Si el pre-

cio del dinero esta al 12% anual, ;cual seria el precio del coche si se pagara
al contado?

¥ Conocemos m y bay que calcular C. Sustituye los datos en la formula y despeja C.

L 1,011 ”fm 4z
C = TILY T 333,67 = 15000 €
Ejercicio 27:

Un banco nos concede un préstamo al 6%, que he-mos de amortizar en 7
anualidades de 14 330,80 € cada una. ;Cuanto dinero nos presto?

LA+ D : (1+ i) —1
a=0¢ —m—————— = C=a —]—}/4———
1+ —1 1+ - i
C=1433080 - —290" =1 _ g5 000 €
1.06” - 0,06

Ejercicio 28:

He recibido un préstamo de una financiera por el que tengo que pagar 10
anualidades de 1413,19 €. ;Cuil es la cantidad prestada si el rédito es el
10,5%?

. ] 1,105 — 1 -
C=1413.19 - - =8 500 €
3,19 1,10519 . 0,105
Ejercicio 29:

El sueldo de un trabajador aumento, a principios de afno, de 1450 € a 1508 €.

;Cual fue el indice de variacion? ;Y el porcentaje de subida?

1508
450

Indice de variacion: 1,04

Porcentaje de subida: 4%

Ejercicio 30:

Un banco ofrece un 7% anual. Ingresamos 12 000 € y los mantenemos 2 afios.
Calcula el dinero que tendremos tras los 2 anos si los periodos de capitaliza-
cion son mensuales. ;Y si son semestrales? Calcula la T.A.E. en ambos casos.

¢ Periodos de capitalizacion mensuales.
— Cilculo de la T.AE.:

i
Al 7% anual le corresponde un 17 - 0,58333% mensual.

En un ano, el capital se multiplicara por:

7,23
1,005833312 = 1,07229... = 1,0723 = 1 + —
333 723 100
La T.A.E. es del 7,23%.
8
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— Calculo del capital final tras 2 anos:
12000 - (1,0723)% = 13797,93 €
e Periodos de capitalizacion semestrales.
— Cilculo de la T.AE.:

Al 7% anual le corresponde un — = 3,5% semestral.
ST

7,12

En un ano, el capital se multiplica por 1,035% = 1,071225 100

i

La T.A.E. es del 7,12%.
— Cilculo del capital final tras 2 anos:
12000 - (1,0712)2 = 13769,63 €
Ejercicio 31:

Para la compra de un coche de 19 000 €, pedimos un préstamo al 7% de inte-

rés anual que pagaremos en cuotas mensuales durante 6 afos. ;Cual sera la
cuota mensual?

Aplicaremos la siguiente formula para calcular la mensualidad, m:

C Q-+ o | le ¢ =19000, i I 6-12=72
= . . ondae = ., I = rFr N =9- a =)
(1+)7—1 “oNee 1200 ° '

(1,00583)7% - 0,00583

19000 - —
/ (1,00583)7% — 1

nt

= 32389 €
Ejercicio 32:
El numero de alumnos matriculados en un curso ha seguido la evolucion siguiente:

afo NE3E Vamos a calcular los numeros indice simples del N° de
miatricylss matriculas con base 1997

1996 | 1250

1997 | 1320 Xioes _ 1250

1998 | 1460 1,996/1997 = # 7l

e e 500

B

Xijogr 1320
1997/1997 — X1997 Fa 1320 =1

1460
1 — s o 11061
1998/1997 X1997 1320

Una vez realizados los calculos de los indices, éstos se suelen expresar multiplicados
por 100, tal como aparecen en la tabla siguiente

© ManoloMat.com



n° Indice
ano matriculas (base=1997)
1996 1250 94,70
1997 1320 100,00
1998 1460 110,61
1999 1500 113,64
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Se interpretan como incrementos porcentuales entre el periodo base y el actual
o corriente. Por ejemplo, 110,61, indica que ha habido un aumento de 10,61%
(diferencia entre el indice y 100) de matriculas en el afio 1998 respecto del afio

1997.

El indice 94,7 indica un descenso de matriculas de 5,3% (diferencia entre el indice
y 100) en 1996 respecto a 1997.

Ejemplo:

Precio Indice
Ciudad Vivienda/m2 (base=Andalucia)
Almeria 60 98,36
Granada 65 106,56
Malaga 70 114,75
Andalucia 61 100,00

10
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